

# 佛說四十二章經講話（十）

■聖印■

尤其修慧的人必要懷有謙恭心，不可以自作聰明或曲解經義，致引人墮入險坑，那麼其罪業比不學習的人更為不可救藥！

末了要清楚地認識：菩提和菩提心，其實是同一個東西。那

分別在那裏呢？菩提是智慧的自體性，屬於靜；菩提心是有啟發作用，屬於動。譬如金子在礦土中靜靜埋着，人如何得知？假如由金礦專家從動的方面來啓示，再由工程師率導以機器與人工來開發，很容易就可發現那閃爍的黃金！凡夫衆生本自具足了菩提真性，可惜因沉迷塵欲，煩惱垢污，因此障覆了靈智，蔽失了真性；幸而得諸佛菩薩的慈悲教化，方便啓示，一旦悟此菩提，本性具足，就自然發出了精進的希求心，要趣入菩提，復本心源了。不但使自己這麼做，進一步也希望一切衆生復本心性，開發菩提，同成大覺，皆登佛位。以上就是我們今日學佛，讀本經後應發的一種勝心。

## 第十章 喜施獲福

佛言：觀人施道，助之歡喜，得福甚大。沙門問曰：「此福盡乎？」佛言：「譬如一炬之火，數千百人，各以炬來分取，熟食除冥，此炬如故，福亦如之。」

釋義：

此章說明隨喜的功德是自他兼利，福報無窮，要修學佛法的人特別注重隨喜法門。

所謂「隨喜」見到人行善事功德，就隨着生歡喜贊助的心。修懺要旨說：「隨他修善，喜他得成」。又所謂「隨己所喜」即比如布施，富的人布施金銀衣物，貧的人未嘗不可布施小草、小柔語，各隨所喜，也都是布施。

布施是自我犧牲的表現，犧牲自己的幸福，來解決別人的痛苦。因為布施種下了犧牲的因，反轉來却能得受用的樂。所以布施是因，受用是果。

布施有三種的不同方法：

第一財施：即以衣食臥具及錢財來幫助窮苦的人家。佛經說：「先施一切衣服飲食……，令心安樂，然後令發無上正等覺」因為這些都是資生之具，切合一般人的需要，所謂「衣食足而後知榮辱」，一切資生之具不能不說是修學佛法的一大助緣。解決了貧乏者物質上的需要，滿足了他們欲望的需求，就等於間接剷除了他們迷亂的根源，慢慢地扶助他們入於佛法的正軌。

第二法施：用溫和的語言安慰苦難中的人們，用積極鼓勵的說話勸勉人放棄墮落，趨向精進的道路，譬如把佛法啓示他人的愚痴，使得脫離煩惱的苦海。

第三無畏施：無畏即是無有畏懼，爲了要使人接受佛法的真理，使他們轉迷開悟，離苦得樂，自己無論吃什麼苦都肯忍受，一些也不害怕，甚至在必要的時候，寧可犧牲一己身命也要完成弘法的任務。又持戒的人無殺害之心，一切衆生的無畏無過於此，這也是無畏施的意義。

佛經上說：「布施猶如大地，一切萬物依之生長。」故而我們要看到人家在進行三種布施的任何一種，應當生出隨喜的心思，立即毫不躊躇地去幫他的忙，使能順利完成布施的目的，也好讓受施的人湧出歡喜的心理。其實，這麼一來，不論布施的，幫助布施的人及接受布施的，三方面都一樣得到了相當的福報。對於隨喜助施的人竟與最初布施的福報同，有的人是不甚明白的，就中就有一個沙門起而問佛：「布施的人應得的福報，不

是只他一人才對？爲何還是被助施的人分去一部份？」

像這種疑問無異與另一件事相同。從前有兩個人採取了花朵，一人自行供養佛前，另一人轉施與他人供養佛前。有第三者問彌勒菩薩，他們倆人誰的功德較大呢？彌勒菩薩的回答是：「自己供養的成辟支佛果，施與他人供養的則成無上菩提。」初聽起來似有疑問，可是詳細想起來，這件事的裏面含有極大的意義，也給予我們很大的啓示。我們應該知道自己以花獻佛的功德固然極大，可是把花施給他人獻佛，除了仍然有以花獻佛的功德外，還有犧牲自我成就他人的積極功德，這也就是大乘行者的行徑。無論世間與出世間道理是一樣的。

所以佛當下回答他：「你所問的問題可以用一淺顯的譬喻來說明。譬如一個人拿起了二支燃着的火把，其他有很多的人見了，各人都拿着一把未燃點的火把來，向這人分火點燃火把，結果許許多火把都分別點燃而大顯光明，這原有的火把的火依然亮着，一些也沒有減少啊！再如將這火把的火分給很多人來燒菜做飯，和以這些火照透黑暗的角落使之光明均無不可！然而要知道一火把的功勞利益，怎能比得上衆多火把的功勞利益來得大呢？」同樣的道理，因布施而得的福報也是如此，布施的，隨喜助施的，受人布施的，大家都能得到殊勝的福報的！

在這裏，似乎有必要談談布施的心理。布施的人，其心理不外有以下幾種：

一、功利心的布施：這種布施的心理相當的自私，是希望藉布施的因緣，未來獲得更好的果報。根本不是爲了念佛報恩，崇敬佛德而布施。試問這和做生意的人求一本萬利的念頭有什麼兩樣呢？當然布施了必然有福報可得，但這種布施最多祇能成就有漏入天的福報。

二、悲願心的布施。因爲看到別人是那樣的貧乏痛苦，自然而然生出一種悲愍之心，因此而布施。也就是說，只要世間上有痛苦的衆生，便有不斷行布施的必要，這樣的布施觀念非常的正確，是完全與菩薩行相應。所以這布施的福報要比前者大了不知多少倍。

?」

這一句話。」

宣道者：「上帝所創造的每一件東西都是完美的。」

一位缺嘴的聽衆站起來：「先生，請你先看我的再說

三、無相心的布施：布施本來要具足三種條件，即是布施的人，受施的對象，所施予之物，不然就不成爲布施。而無相心布施是說布施的人，布施的當下，能了解能施與受施的雙方，本來了不可得，這是通達了我空。同時在施物上，知道是因緣和合的幻有假相，實無自性可得，這是通達了法空。是以沒有能施的我，與所施的人及所施的物，當體即空，所謂三輪體空，也就解決了我法二執，解脫生死的纏縛，而三心四相皆空，一切不住，能所兩忘，兩邊不着，即契合中道。這就是佛菩薩行的布施道。也就是依大悲無我之心爲出發點，利益一切衆生爲原則，由般若體生妙智慧，發起了菩提真心來行的布施。像這樣無相心的布施，能獲得不可思量的無漏福德，金剛經說：「菩薩於法，應無所住行於布施，所謂不住色布施，不住聲香味觸法布施，須菩提，菩薩應如是布施，不住於相，何以故？若菩薩不住相布施，其福德不可思量，……是故佛說菩薩心，不應住色布施，須菩提，菩薩爲利益衆生故，應如是布施。」

總而言之，布施的意義和重要性應有徹底的認識，明知布施是利益衆生的事，應當不斷去做，不要說已經布施一次或若干次就滿足了，瑜伽經論說：「非一益已，捨而不施。」就是說的應該不斷的布施的道理。國父說：「人生以服務爲目的。」所謂「人人爲我，我爲人人」。所以我們要積極的學習菩薩以財施法施無畏施去替衆生服務，但內不見有能服務的我，外不見有爲我服務的衆生，中間亦不見有服務的機智、手段，工具——三體輪空，如此的菩薩服務精神，即是發揮布施意義的極致。（未完）

## 上帝萬能